

ලෝක කඳුකර දින සැමරුම් උත්සවය - 2019

කඳුකරය ඉතා රමණීය හු දර්ශණයක් වන අතර ඉහළ ජෛවවිවිධත්වයකින් මෙන්ම සංස්කෘතිකමය වටිනාකමකින් යුතු හා පාරිසරික සේවාවන් රාශියක් සපයන ප්‍රභවයක් ලෙස ඉතා වැදගත් වේ.

කඳුකරය, ලෝකයේ භෞමික ජෛවවිවිධත්වයෙන් 25%ක් දරණ අතර ජෛවවිවිධත්ව උණුසුම් ස්ථානවලින් 50%ක් කඳුකරයයි. තවද ලෝක ජනගහනයෙන් 15% කඳුරයේ ජීවත් වේ. ආවේණික ජීවී විශේෂ සංඛ්‍යාවද ඉතා ඉහළය. විශාල විශේෂ විවිධත්වයක් හා වාසභූමි විවිධත්වයක්ද ඇත. එසේම කඳුකරය තුළ විවිධ ජන කොට්ඨාශ, සංස්කෘතිකමය විවිධත්වය සහ පාරිසරික දැනුම හා ඒ අනුව අනුවර්තනය වූ ප්‍රජාවන් දක්නට ලැබේ.

කඳුකර ජෛවවිවිධත්වය සුවිශේෂීවීමට හේතුවන්නේ, කඳුකරය තුළ විවිධ දේශගුණික කලාප දක්නට ලැබීමයි. විවිධ භූ විෂමතා දක්නට ලැබෙන බැවින් විවිධ කඳු පරිසර පද්ධති ඇති කරයි. එකිනෙකට වෙනස් ජල හා පාංශු පෝෂණ කාණ්ඩයන්ගේ වාසභූමි ඇත. වාසභූමි වෙන් වෙන්ව කුඩා ලෙස ඇතිවීම මගින් ස්ථානීය, කලාපීය විවිධත්වයන් නිර්මාණය කරයි. මේ මගින් ආවේණික විශේෂ රාශියක් ඇති කරයි.

ලෝක ජනගහනයෙන් 50% කට වැඩි ප්‍රමාණයක් පිරිසිදු පානීය ජලය , පිරිසිදු බල ශක්තිය , ආහාර ලබාගනුයේ කඳුකරයෙනි.

කඳුකරය මේ නිසා ඉතා හොඳ ආර්ථික පසුබිමක් සපයන අතර ආර්ථික බෝග සැපයීම හා තිරසාර සංචාරක කර්මාන්තය සඳහා තෝරාගන්නකි.

එසේ වුවද මේ වනවිට දේශගුණ විපර්යාස, භූමි භායනය , අධි පිරිහෝජනය හා ස්වභාවික විපත් හේතුවෙන් කඳුකරය භායනයට පත්වෙමින් පැවතිණි. මෙහිදී කඳුකර ජනතාව පමණක් නොව අනෙකුත් ජීවී ප්‍රජාවන්ද තර්ජනයට පත්වෙමින් පැවතිණි.

ඒ අනුව 2002 වසරේ සිට සෑම වසරකම දෙසැම්බර් 11 වන දින ලෝක කඳුකර දිනය ලෙස එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය විසින් එක්සත් ජාතීන්ගේ මහා සමුළුවේදී නම් කරන ලදී. කඳුකරයේ ජීවත්වන ජනතාවගේ ජීවිකාව, කඳුකරය හා ඇති බැඳීම, පරිසර සංරක්ෂණය යනාදි කරුණු මූලික කරගැනීම මේ සඳහා අරමුණු වේ. ඒ අනුව දෙන ලද තේමාවට අනුව 2003 වසරේ සිට සෑම වසරකම දෙසැම්බර් 11 වන දින ලෝක කඳුකර දිනය ලෙස සමරන ලදී. මේ පිළිබඳව දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහනක් ගුවන් විදුලිය ඔස්සේ 2019.12.05 දින පවත්වන ලද අතර එය ජෛවවිවිධත්ව ලෝකම් කාර්යාලය විසින් සංවිධානය කරන ලදී.

2019 වසරේ ලෝක කඳුකර දින තේමාව “ Mountain Matters for Youth” (කඳුකර සංරක්ෂණය සඳහා තාරුණ්‍යයේ දායකත්වය) ලෙස නම් කර ඇති අතර සැමරුමේ ප්‍රධාන උත්සවය 2019.12.10 දින කබරගල කැලැබොක්ක විපුලානන්ද මහා විද්‍යාලයේදී පවත්වන ලදී.



විපුලානන්ද මහා විද්‍යාලයේ පැවති කඳුකර දින සැමරුම් උත්සවය සහ දිස්ත්‍රික් ලෝකම්කුමා මාතාල් සභාව ඇමතිම

පරිසර හා වන ජීවි සම්පත් අමාත්‍යාංශය , මාතලේ සහ මහනුවර දිස්ත්‍රික්ලේකම් කාර්යාලය හා එක්ව සැමරුම් උත්සවය සිදුකරන ලදී. මෙහිදී රුක්රෝපණ වැඩසටහනක්, කඳුකර දිනය මූලික කර ගත් දැනුවත් කිරීමේ දේශන සහ නාට්‍යයක් ද ඉදිරිපත් කරන ලදී. එසේම විපුලානන්ද විද්‍යාල ප්‍රථම වරට පරිසර නියමු හට කණ්ඩායමක් පිහිටුවීමද සිදු කරන ලදී.



පැළ සිටුවීම, දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන,නාට්‍ය සහ පරිසර නියමුවන් සඳහා පදක්කම් පැලදවීම

මීට සමගාමීව දුම්රුව වන පෙන ආශ්‍රිතව ජීවත්වන ශාක සහ සතුන් හඳුනා ගැනීමේ ක්ෂේත්‍ර අධ්‍යයනයක් කළ හැකි ආකාරය පිලිබඳව පාසල් සිසුන් දැනුවත් කරන ලදී.



පාසල් සිසුන් සම්බන්ධ කර ගනිමින් සිදු කරන ලද ශාක සහ සතුන් පිලිබඳ ක්ෂේත්‍ර අධ්‍යයනය පුහුණු වැඩසටහන

තවද රත්තොට සිට කැලෑබොක්ක විපුලානන්ද විද්‍යාලය දක්වා පා ගමනක් , බයිසිකල් පාපැදි සචාරයක් සහ 360 දර්ශන පථය දක්වා කඳුතරණය කිරීම සහ එම ස්ථානයේ සිට ගන්න කිමිදුම් වැඩසටහනක් ද සිදුකරන ලදී.



කබරගල කැලැබොක්ක 360 දර්ශන පටය සහ කඳුතරණය

මාතලේ සහ මහනුවර දිස්ත්‍රික්ක වල පාසල් සිසුන් , පරිසර නියමු හට කණ්ඩායම් බාල දක්ෂිකා සහ දක්ෂක කණ්ඩායම්, තරුණ / තරුණියන්ගේ සහභාගිත්වයෙන් හා මාතලේ හා මහනුවර දිස්ත්‍රික්කයන්ට අයත් රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන හා රාජ්‍ය සංවිධාන නිලධාරීන්, විදෙස් තරුණ තරුණියන් රැසක්ද මේ සඳහා සහභාගි විය.